

## 与轨道交通重复线路近三成

## “老公交”501路521路优化调整

## 百余条途经城市核心区公交线，逾9成能接驳轨道交通

本报讯（记者张燕 通讯员吴燕云）本月25日起，两条“老公交”501路、521路的走向将调整，为轨道交通优化线路。记者获悉，目前市公交总公司运营的143条经过城市核心区的公交线路中，有125条与轨道交通存在接驳关系，能接驳轨道交通的公交车超过九成。

501路将从宁波大学至宁波客运中心环线调整为公交庆丰桥站至宁波客运中心，而521路将从工程学院东校区至公交车会展路调整为公交汉塘站至国际会议中心，大体来看，501路变短了，521路略有缩短，但增加了甬江两岸公交的通达性。

对于此次调线，市公交总公司表示，“打造汉塘片区公交干线布设，并结合轨道交通布局。”据介绍，线路调整后，两路公交线将实现与现线网布局优化、运力的合理配置和周转速度的提升，尤其是501路，高峰间隔最密可在7分钟左右，比目前缩短30%。而优化后的521路，汉塘片区市民以及宁大师生乘坐至高新区、原江东区、东部新城及接驳轨道交通2号线，将更加便捷，选择性更多。

两条老公交调线的另一个重要原因，是现有的线路与轨道交通有过多复线，复线站点约占公交线路三成。据了解，目前的501路与轨道交通2号线在宁镇公路、环城北路、大庆南路、解放南路、环城西路、通达路等多处有复线，涉及宁波大学等约10个公交车站。同样，521路有10余个公交站点，与轨道交通2号线在宁镇公路、环城北路、大庆南路以及1号线上重复。随着轨道交通骨干作用日益突出，同质重复的公交线路的缩短甚至微型化已是大势所趋。此外，501路、521路与现有常规公交也多有复线，例如501路、521路在环城北路与1路、541路、523路、8路等复线，中山路上与轨道1号线、528路等复线。

记者了解到，自轨道交通开通以来，为给市民提供一个良好的“立体公交”体系，市公交总公司已开通23条与轨道交通有接驳关系的公交线路，其中包括6条微循环公交线路。据统计，目前市公交总公司运营的143条经过城市核心区的公交线路中，有125条与轨道交通存在接驳关系，仅占9.78%。

对于市民所关心的“501路优化缩线后，怡江新村、孔浦片区居民如何便捷到达第一医院”的问题，市公交总公司表示，近期1路公交车也将调整，居民可乘坐1路公交车直达第一医院。501路撤销宁波大学始发站后，宁大学生可选择541路、371路等公交线路出行，另外，同步延伸的521路将途经宁波大学。

## 以“贴心、用心、暖心”服务换取群众“顺心、省心、舒心”

## 海曙让“最多跑一次”更有温度

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站毛一波 通讯员王菟莹）“这里不仅办件速度快、立等可取，而且还专门布置了一间整洁舒适的哺乳室，太温馨了。”近日，新宁波人张女士来到海曙区行政服务中心办理机动车检验合格标志核发事项时，怀里4个月大的宝宝因为饥饿哇哇大哭，服务人员第一时间将她领至“母爱十平方”爱婴哺乳室，宝宝安静了，张女士也安心了。

小小一间母婴室，是海曙区“最多跑一次”改革更有温度的缩影。该区从“心”出发，启动“三心服务战略”，以“贴心、用心、暖心”服务换取群众“顺心、省心、舒心”，助力“最多跑一次”改革跑进群众“心”坎里。

“目前，全区一窗受理改革全部到位，我们对综合窗口工作人员提出了业务精、笑容甜、语气柔、服务优的服务要求。”海曙区编办相关负责人告诉记者，聚焦群众办事的痛点和堵点，以“五星级服务”的高标准，做到现场

服务内容“一窗清”、面对群众咨询“一口清”、实现群众办事事项“一趟清”。

“我们通过‘减负’申请材料，打包和压缩办事流程，提速受理审批流转，缩短群众等候时间。”该负责人表示，海曙制作了标准化、规范化的《办事指南》小册子，明确统一的受理标准，涵盖办事条件、办事材料、办理流程及办理期限等，消除模糊表述，取消兜底性条款，杜绝“奇葩证明”，让群众变“盲目跑”为“有备跑”。对此，张女士深有感触地说：“小册子上，需要带的材料一目了然，真的很方便。”

此外，海曙区行政服务中心实行服务总台咨询引导服务，由专岗人员在为上门群众提供咨询、指引、预约办事窗口等服务。大厅开通免费WiFi，配备饮水机、报纸、充电宝、老花镜等，使群众不再“无聊等”；添置便民小药箱，常备防暑和急救等药品，以备群众不时之需。

## 红领巾助力“五水共治”

昨天，“红领巾助力‘五水共治’”宁波市少儿故事大赛总决赛在市青少年宫举行。经过前期层层选拔，39名选手进入总决赛。比赛以讲故事的形式，通过《我家的节水小故事》《“五水共治”，红领巾在行动》《爱上宁波的水精灵》等生动诙谐、寓意深刻的原创故事以及典型案例，增强青少年树立节约用水、文明护水、科学饮水的意识。

（丁安 项晓婷 摄）

设教职工医疗互助基金  
建校舍安全动态监测系统

## 象山教育“对标破题”25个提升项目初显成效

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员姚俊）“没想到申请才短短几个月，现在就拿到了这笔补助金。”近日，老师小邵（化名）收到了象山县人民教育基金会发放的1万元互助基金，以补助她治疗肿瘤花费的部分医疗费。

据了解，为帮助身患重大疾病的教职工解决部分实际困难，今年初，象山县教育工会设立了象山县教育系统“十分关爱互助基金”。这项基金的来源包括：全县教职工自愿捐助，每人每天捐0.1元（每人全年36.5元）以及县教育局、县教育工会、县人民教育基金会拨入配套资金30余万元。该基金委托象山县人民教育基金会管理。

据象山县教育工会相关负责人介绍，按照有关规定，在基本医疗保险内报销和公务员、事业单位人员自费医疗费补助后，自费医疗费超额部分酌情给予补助，每位申请人每年度可申请救助一次，最高救助额度7万元。

目前，已有10余名教职工提交了“十分关爱互助基金”补助申请表，已发放补助金30余万元，其中最大的一笔是6万元。

记者了解到，这是今年象山县教育局启动的“对标找差、破题亮剑”专项行动的其中一个重要项目。象山县教育局局长胡海峰说：“各科室、学校及单位对照先进标杆，查找差距和不足，坚持问题导向、精准施策，认真查找制约教育发展的薄弱环节，把干部与教师队伍带起来，把工作积极性调动起来，以铁军精神推动教育的新发展，努力办好人民满意教育。”

前不久，象山县校舍动态监

测系统建成运行，全县588栋校舍能够实时“排查”各类安全隐患，为学生的校园学习生活加了一道“安全阀”。

关怀教职工、关注学生安全，体现了象山教育的温度。在教学上，象山县教育局精准分析、定向施策，力推改革创新填平教育“低洼”，打造教育“新高度”。搭建帮扶联盟、区域联盟、农村校际联盟、课改联盟等多个平台，推进薄弱学校在学校管理、教育教学、教师专业成长等方面稳步提升，逐步解决城乡、区域差异明显和资源配置不均衡的“顽疾”。

象山县教育局12个科室通过走出去、请进来、坐下议等方式，纷纷在市内外寻找基础可比、方法可学、目标可赶的对口科室（单位）作为学习的标杆，目前已经确定了教师“县管校聘”管理改革、职业教育现代学徒制试点等25个重点推进项目。

除了各科室的“对标找差”，象山县教育局还牵头局科室、县教育局教科研究中心、县教育局考试中心、县教育服务中心等单位，联合组建20人的教育专家小分队，经常性地深入全县各所学校开展各项调研工作，并将调研重点放在学校基建、师资培养、课程建设及内涵发展等工作上。

目前，教育专家小分队已开展“课堂——作业——评价”的一致性调研“义务段学校教学资料使用情况调研”等专项调研65次，及时把握动态，掌握了丰富的学校第一手发展资料，有效分析个别化教学提升等学校发展难题52个，为下一步开展针对性指导工作提供了可靠依据。

## 强化排蓄管理 增加“渗”“滞”功能

## 海曙城区有机更新逐步融入海绵城市建设理念

本报讯（记者王岚 海曙记者站张立 通讯员顾东栋）“每逢台风下雨，这里因地势低经常发大水。听说只要铺好了管道，大水就积不起来了。”家住柳汀新村的吴大伯这几天逛马园公园时，总要到东门边上的排水管网建设现场走一遭，与途经的居民唠唠嗑。在吴大伯眼里，这个规模不大的项目可是事关生活品质的一件大事。

同样关注这个项目施工的还有海曙市政管理局臧玉前。他告诉笔者，作为中心城区首个公园积水点改造项目，它融入了海绵城市建设元素。他说，因为管网问题，以往一有大雨，大量雨水就无处可去，

积聚在公园洼地，不仅损坏公园地表植被和设施，还白白浪费了水资源。本次改造，将首先对公园原有排水管网进行系统疏通、清理，强化排涝能力。同时，将新建一根长100余米的雨水管道，就近接入常青路雨水管网，以实现将雨水引流至内河存蓄的目的。

眼下，海曙区不少城市更新改造项目融入了海绵城市建设理念。“海绵功能讲究渗、滞、蓄、净、用、排，我们不少市政工程开始通过生态沟、绿色屋顶、下沉式蓄水池建设等措施来实现这‘六字诀’。”海曙区城管局副局长童威表示，中心城区老旧小区多、部分区域

地势低、排水管网老化，排涝压力大，而海绵城市建设能够缓解“看海”困境，缓解城市用水紧张，改善生态环境。

作为海曙的首条示范路，马园路经过改造后大变样。其实，马园路也是一条按照海绵城市设计理念打造的一条“海绵道路”。据介绍，整条马园路人行道采用透水功能的透水砖铺设。“每一块砖相当于一块大海绵，雨水落到砖上可以很快渗下去。”童威介绍，透水铺装今后还要继续推广到其他路段和城区广场。

老旧小区雨污分流改造也融入了海绵城市理念。今年海曙开工的

32个雨污分流小区，除了完成修补管道、扩大管径、疏通内污管、更改排放路径等工序，还会个别新增地下蓄水池、小型提升井等“海绵构造”。

如何在城区提高生态排水能力，也是一道“海绵”课题。目前，海曙区准备在月湖公园和白云公园探索自然消化降水。正在整治中的月湖公园届时将划分出15个汇水分区，还沿湖设置生态拦截沟、生态介质箱，截污净化雨水等，并通过地形的起伏汇留雨水。而流入月湖储存的雨水，可用于平时园区及周边的绿化灌溉。

【紧接第1版①】将柴油改为普通燃料油，并且增加一台搅拌机。环保部门已对该企业批准不符的环境违法行为进行立案查处，现已下发了行政处罚决定书，责令停止生产并处罚款。企业已于8月13日上午被强制断电停产关闭。

针对“余姚低塘街道舜韵华庭小区旁有一家塑料厂生产时造成大气污染、噪声污染，投诉人几个月前已反映给环保部门，但一直没有进展”的信访件，经余姚市政府和相关部门调查核实，情况属实。余姚市环保局于今年7月6日对其进行了现场检查，发现该塑料厂现场未生产，但现场堆放大量废塑料原料，执法人员当场责令业主不得进行生产加工，并清理场地内的废塑料原料。7月19日，执法人员再次对其进行后续督查，发现企业现场仍堆有大量废塑料原料，且有生产过的痕迹，执法人员对业主进行了现场笔录制作，并对其“未批先建”的违法行为进行立案查处。8月12日，余姚市环保局对其下发了行政处罚听证告知书，

责令其停止生产并处罚款。余姚市污染整治办向余姚市供电局发送了对该塑料加工厂进行强制断电的函，并于8月13日上午对其进行强制断电。余姚市环保局已于8月13日上午对该塑料厂的粉碎设备进行了查封。

针对“象山县东陈乡王家南村村民举报象山县经济开发区城南开发建设有限公司对王家南村山体进行爆破，爆破点离居民区仅300米，山体裸露的石头存在很大的安全隐患，现已出现房屋开裂。开采过程无环保措施，有很多粉尘”的信访件，经象山县政府和相关部门调查核实，情况属实。象山县环保局已对该公司的违法行为进行立案查处，并于8月15日下发了行政处罚听证告知书，责令企业停止生产并处罚款。该企业已于8月13日上午被象山县环保局强制查封关停，查封生产设备钻机1台，挖机5台，炮头机1台。象山县国土局也于8月13日对该公司下发停产整改的通知。

【上接第1版②】  
从舍弃“黑色GDP”到全域治污，消除百姓“心肺之患”

如今，镇海电厂已从城区整体搬迁至围垦地块。搬迁后，预计二氧化硫、氮氧化物年排放量可分别削减2000吨、3000吨以上，每发1千瓦时电能耗下降约10%。这是5年来宁波执着绿色发展，敢于向“黑色GDP”说“不”的缩影。

不惜牺牲数亿元产值，镇海将九龙湖镇40多家紧固件企业的酸洗废液集中处理，实现了行业集群发展；拿出超过五分之一的年财政收入，杭州湾新区关停漂印染园区，发展新兴产业……宁波各地持续打响舍弃“黑色GDP”攻坚战。

“节能减排是实现绿色发展的根本，更是加快建设‘中国制造2025’试点示范城市的关键。”市经信委相关部门负责人说，宁波坚持利用价格杠杆倒逼产业转型，在全省率先实施不锈钢和铸造行业差别电价，加快打造绿色发展新优势。

统计显示，截至“十二五”

末，全市单位GDP能耗累计下降18.7%，超额完成四项主要污染物减排任务，其中二氧化硫削减比例全省最高，氮氧化物削减比例全国最高。1795家企业完成落后产能（设备）淘汰，1852家重污染企业完成整治提升。

水是生命之源。5年来，宁波以“五水共治”为契机，全面治理480条“垃圾河”“黑臭河”，开展剿灭劣V类水攻坚战，实现12121条河道和小微水体“河长制”全覆盖。截至目前，安排治水项目1568个，投入资金285亿元。县控以上断面全面消除劣V类水，今年年底前将全面剿灭小微劣V类水体。

“减煤、控车、抑尘、禁燃、增绿”，5年间，我市加快推进“五气共治”，打响“蓝天保卫战”，全面推进燃煤发电和热电机组超低排放改造；在全省率先启动化工行业挥发性有机物（VOCs）治理；建成“禁燃区”面积超过1000平方公里；淘汰黄标车11.16万辆，数量居全省第一；宁波森林覆盖率达48.78%，人均公共绿地面积11.5平方米以上……

5年间，一系列“真金白银”的举措，旨在消除百姓的“心肺之

患”。

如今，宁波的“美丽乡村”如繁星洒落在四明大地。我市已累计建成国家级生态区（市）5个，省级生态区（市）实现全覆盖。

## 从探路低碳到共享生态成果之甜，绿色融入城市生活

眼下，在杭州湾新区，已有58家企业的光伏发电项目建成投运，年均发电量达1.58亿千瓦时，光伏发电输出功率已达新区用电总负荷的20%。换句话说，“杭州湾新区每十千瓦时电里，有两千瓦时来自光伏发电”。

加快发展新能源，推进能源结构绿色化，是宁波探索低碳发展新路，打造“绿色GDP”的必然选择。

5年间，宁波加快产业结构低碳化步伐，3个国家级开发区跻身“国字号”循环经济示范园区行列，形成12类40多条废弃物循环经济产业链；新能源发展迈入“快车道”，全市可再生能源发电装机容量达到74.72万千瓦。积极推进低碳港口、低碳机场、低碳物流

等项目建设，打造“绿色丝绸之路”，宁波舟山港率先建成船舶排放控制区。

宁波探路低碳，对“绿色GDP”的不懈追求更体现在加快工业转型升级、智能制造、节能环保、新能源、文化创意、旅游休闲、金融服务、电子商务等更加低耗高效的工业经济和服务经济，逐步成为低碳经济发展的主导和支撑。

不负“青山”，方得“金山”。今年上半年，全市实现地区生产总值4456.5亿元，同比增长7.8%，高于全国0.9个百分点。工业转型升级快速推进。上半年装备制造业实现增加值753.9亿元，同比增长13.8%，高新技术产业实现增加值649.2亿元，同比增长11.0%，战略性新兴产业实现增加值416.9亿元，同比增长12.8%，增速均高于规模以上工业。

“绿色学校”“绿色家庭”……在宁波，随着民间环保活动日益丰富，百姓对环境问题关注的热情愈发高涨。城市数以万计的居民自觉开展家庭垃圾分类，越来越多的村民践行垃圾分类及资源利用，人与自然的和谐篇章由此开启。